

# 见证生命

## 湘潭县人民医院肿瘤科救治 疑难肿瘤病症侧记

通讯员 黄义芳 骆骅



### 大手笔运作 让生命创造奇迹

2008年10月，是李克南最难熬的人生旅程。那段日子，他每天做着同一个梦，梦见自己被家人抬着，翻过紫荆山，趟过紫荆湖，行走在幽暗无边的曲曲山路……无数次离家的颠簸，让他疼痛难忍。当肿瘤医院那张入院诊断书摆在他面前的时候，他绝望而无助。

肝癌，腹水，12×10厘米肿块，病情晚期……一连串恶魔般的文字，在他眼前晃动……梦醒的时候，他渴望生命的延续，渴望奇迹的产生……因为，他不相信自己只剩下短短的三个月，他只有38岁，人生的路还很长，很长……

也许是家属的无奈之举，他们将李克南送至县人民医院进行安慰性治疗。正是这次安慰性治疗，让我们见证了生命奇迹。

癌症是严重威胁人类身体健康的重大疾病，是人类死亡的主要原因之一。十年前，整个湘潭县没有一所医院开设肿瘤专科。像李克南这样的癌症患者，他们只能到省城求治，不仅高昂的医药费难以承担，而且颠簸劳苦严重影响了治疗效果。

面对癌症死亡率持续增长的严峻形势，越来越多的人渴望生命的奇迹。2002年，湘潭县人民医院率先开设了肿瘤治疗专科。先后派出医师到省级以上医院进修学习肿瘤化疗、放射治疗、介入治疗等全套医疗技术，积极开展肿瘤生物治疗、肿瘤靶向治疗项目。

从2009年开始，医院加快了人才队伍建设步伐，引进了湘潭市肿瘤放疗专家和放疗专业物理师等一批人才，不断发展、壮大肿瘤科。随着项目的实施，一批有着丰富临床

经验、医术精湛的专家成为了肿瘤治疗中心的中坚力量。

宋文军，这位湘潭市第一人民医院原放疗科主任，于2010年走进了县人民医院肿瘤治疗中心，成为了肿瘤治疗中心的学科带头人。之后，湘潭市中心医院原大外科主任、胃肠肿瘤专家丁应文教授，湘潭市中心医院原胸外科主任杨适园教授，湘潭市中心医院原病理科主任高明亮教授等一大批专家学者相继加盟。强强联手的结果使肿瘤治疗中心的各个项目的医疗水平大幅提升，尤其在放疗、胃肠肿瘤诊治、胸部肿瘤及乳腺癌诊治、肿瘤病理诊断等方面，更是突破了以前的发展“瓶颈”，进入一个新的发展轨道。

2011年5月30日，湘潭县肿瘤放疗中心通过一年的建设正式启动。医院购置了美国瓦里安（Varian）公司生产的最新一代CX型高能直线加速器、电动多叶光栅（MLC）、一套Eclipse治疗计划系统、一套放疗管理系统、后装治疗机、治疗摆位固定装置等先进设备。该设备由英国高级工程师Neil Herry对直线加速器进行现场安装与调试，有效的保证了机器精确度，使机器误差减少到0.02毫米（国内标准2毫米）。医院聘请湘雅医院资深物理师检测加速器的性能指标，进一步验证了机器性能，并安排资深培训专家配准数据，保证了射线输出的精确度。

为了确保放疗技术质量关，医院邀请了中山大学附属肿瘤医院肺癌专家、鼻咽癌专家以及省内知名的肿瘤放疗专家来院，现场指导调强适形放射治疗计划，勾画靶区，制定放射治疗的先进方法，确保了病灶靶区勾画的准确性及先进性。目前，随着放疗中心对三维适形放疗和调强适形放疗的深入研究，医院先后开展了鼻咽癌调强适形放疗，食管癌、肝癌、肺癌的三维适形放疗，乳腺癌的二维适形放疗，并积累了丰富的临床经验，形成了自己的特色和优势。

有一天，肿瘤治疗中心主任宋文军无意中接到一个电话，他万万没有想到，这是他的病友——丁玉清的声音：“宋医生，这么多年过去了，我始终相信生命的奇迹，因为，我现在还活着……”



### 中西医结合 让生命得到延伸

近年来，现代医学在恶性肿瘤的治疗中起到了重要作用，手术、放疗、化疗的作用都不断得到肯定，但仍然存在自身的不足和缺陷，如手术适应症窄，术后容易复发、转移；放化疗毒副作用大，病人难以接受等。而中医肿瘤学的发展却显示了良好的前景，由于中医药的细胞毒副作用较弱，虽然对瘤体缩小的作用不大，但副作用小，并且能够增强患者的机体免疫力，提高肿瘤患者的生活质量。如果中西医结合得当，往往就能得到满意的疗效。目前，已有多项临床研究证实：中医药具有改善肿瘤患者生存质量、增加体重、稳定瘤体、提高免疫力的作用。

湘潭县人民医院肿瘤科运用中西医结合的方法治疗肿瘤，得到前所未有的发展。医院整合谭显芳、严小大、汤秋华、彭顺清、刘新志等中医专家的特长，成功研制了肿瘤化疗合剂1号、2号、放疗合剂以及癌痛、癌性胸腹水、抗肿瘤复发转移的专用方剂，并应用于临床肿瘤患者，取得很好的疗效。减少了肿瘤放疗化疗后的体力及免疫力，明显改善患者的生活质量。针对不能进行手术及放疗、化疗的患者，科室还以扶正、消痰、软坚、化淤治疗为主，以中医中药作为主要的治疗手段，尽可能地控制肿瘤，改善症状，提高患者的生存质量，延长生存时间，减轻癌性疼痛，有效消除癌性胸腹水，减少肿瘤复发转移。科室开展的利用外用中药消除肿瘤及止痛，利用针灸配合三阶梯止痛法，减少了患者麻醉药的应用量及麻醉药的副作用。同时，还通过采用心理疗法结合抗抑郁中药，对肿瘤患者的恐惧及抑郁心理有很好的改善作用，明显增强了肿瘤患者的自信心。

年过古稀的王老汉，因腹痛、腹泻、血便半年，2002年5月来医院治疗，被诊断为直肠癌。由于患者年龄大，合并有高血压、冠心病，难以接受大手

术，遂决定采用“微创”手术治疗，在腹壁上开几个“小洞”，就将肿瘤根治了，手术非常顺利。术后予以6个疗程的化疗，化疗期间配合中药化疗I、II口服，无明显恶心、呕吐、脱发及严重的骨髓抑制，平稳的度过化疗期，化疗结束后，继续予以中药抗肿瘤复发治疗，至今存活，生活与正常人一样。

50岁的张大嫂，因不规则的阴道流血6个月，2004年8月被医院确诊为宫颈癌晚期，已不能手术治疗。经专家会诊，先采用介入栓塞化疗，切断肿瘤血供，停止肿瘤营养供应。经第一次治疗后，肿瘤明显缩小，阴道流血停止，先后经过3次介入治疗，及放射治疗，配合中药放疗合剂，患者症状完全消失，经省肿瘤医院复查，证实肿瘤已消失。此后，患者一直服用抗肿瘤复发转移的中药，至今未见复发。

中年汉子李白石，因腹胀诊断为原发性肝癌，通过介入治疗，并配合中药治疗，病情明显好转，腹痛逐步减轻，食欲明显好转，1个月后复查CT，肿瘤缩小至8×6厘米大小，腹水消退，此后连续2次介入治疗及中药治疗，肿块消退至4×3厘米大小，CT示肿块内碘油沉积良好，提示肿瘤坏死，患者目前病情稳定，情况良好，能正常工作生活。

……  
无数病例证明，中西医结合是湘潭县人民医院针对各类疾病治疗的综合手段，是治疗恶性肿瘤的有效法宝。医院对恶性肿瘤开展的手术治疗、放射治疗、化学药物治疗、中医药治疗、生物治疗、靶向治疗、介入治疗等，体现了医院的强大实力。2012年8月，医院肿瘤科获评“湘潭市首批临床重点专科”。

有专家认为，湘潭县人民医院的放疗中心，在湘潭市率先进入了现代化精确放疗时代，已跻身行业先进行列，为莲乡百姓的身体健康提供了有力保障！



湘潭县人民医院  
The People's Hospital of Xiangtan County

地址：湘潭县易俗河镇玉兰中路432号 邮编：411228  
电话：0731-57882904 0731-57882904(传真)  
肿瘤诊疗中心楼门诊楼一楼 咨询电话：0731-57821388